

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Meghívó.

A Debreczenvárosi és Hajdúvármegyei Nemzeti Munkapárti Társaskör folyó hó 3-án, pénteken délután 3 órakor Piac-utca 61. számú helyiségében alakuló közgyűlést tart. Erre a közgyűlésre a beiratkozott tagokat tisztelettel meghívja a szervező bizottság

A vármegye bizalmiférfia

Debreczen, április 1.

Uj tisztséget, új hatáskört illeszt be a közigazgatási reform a vármegye szervezetébe. A nevét még nem mondta meg a belügyminiszter, csak a karakterét jelölte meg. A tisztség betöltője a vármegye bizalmi embere lesz az államosított tisztviselői karral szemben, helyesebben: a tisztikar mellett. Az alkotmányvédelem és önkormányzat kérdéseiben kell annak lenni majd azokban az időkben, amikor a vármegye első hivatalnokai a kormánytól való függő helyzetük miatt ezzel nem foglalkozhatnak.

Egyelőre csak ennyiből áll, amit az új állásról tudunk. Azt sejtjük, hogy körülbelül hasonlít az olasz városok *sindaco*-jához, vagy *podesta*-jához, aki a hivatalnokok, közigazgatási szervek mellett a város közönségét képviseli. A közönség nézetei, hangulatai, párt-szempontjai változnak és ehhez képest más-más kerül a bizalmi állásba, a hivatalnokokat, akiknek kenyerük

a közigazgatás, se az ily változások következményeinek kitenni, se az azokhoz leendő alkalmazkodásra kényszeríteni nem szabad. És, hogy az állandó tisztikar mellett a fő mégis a polgárság meggyőződésének kifejezője legyen: erre való a sindaco, a polgárság embere.

A vármegyei reform keretében, úgy látszik, ez a bizalmi ember nem áll annyira a tisztikar fölött, mint a sindaco. Jelen-tőségét, szavának súlyát azonban minden-estre emelni fogja az a hatáskör, amelyet a vármegye életében a reform reá nézve kijelöl. Amikor az államosítástól nemcsak megszabadítja, de körülbelül el is rekeszti, — akkor mindjárt gondoskodik olyan szervről, amelyet nemcsak független volta de a vármegye többségének bele plántált bizalma egyenesen utal arra, hogy politizáljon, — abban az értelemben, amelyben ez a politika a vármegyére tartozik. Az emlékezetes, ezerszer fonák vármegyei ellenállás adhatott okot a reform ily tendenciájára. A vármegyei ellenállás képtelen dilemma elé állította a vármegyei tisztviselőket. Mint hivatalnokoknak, kötelességük lett volna az adóbehajtás és az ujoncozásnál való közreműködés. De mint a vármegye választott embereinek, mint a vármegye többségétől függő embereknek, nemcsak kötelességük, de érdekük is volt, hogy az adószedést megtagadják és az ujoncozástól távol maradjanak. A jövőben, ha a vármegyék és a kormány konfliktusa ismétlődnek (amit egyáltalán nem lehet képtelenségnek tekinteni), az államosított tisztviselőket be fogják szedni az adót és ujon-

cozsa is fognak — de a vármegye bizalmi embere tiltakozásra szólíthatja a törvényhatóságokat és e tiltakozást ő maga is kifejezésre juttathatja, több eréllyel és nyugodtabban, mint annakidején a két malomkő közé jutott alispán, vagy főjegyző.

A reformnak az a helyes törekvése, hogy az önkormányzat testületét, a törvényhatóságot megszabadítja a lényegtelen, értéktelen hatásköröktől, amelyekben döntő joga ugys csak formai volt. A mai megyegyűlések három-négyszáz ügyet intéznek el pár óra alatt, — közöttük tulnyomó részben apró községi ügyeket, tenyész-bika-vásárlások, éjjeli ór választások és hasonlók eldöntését. A jövőben a törvényhatóság ezek helyett az autonómia komoly ügyeivel fog foglalkozni, — bizonyára több alapossággal és tárgyilagossággal, mint eddig. És ha ma egyes ügyeknél a hivatalnokok a többséghez, a többség pedig a hivatalnokokhoz simult a határozatokban, — a jövőben ez a hiba is elesik. A vármegyei tisztikar, az előadó, nem függ a többségtől, viszont a többségnek meg van a maga delegátusa, amelyik ennek álláspontját érvényre juttatja. Félig-meddig olyan lesz a helyzet a nagyobb ügyekben, mint a bűnügyi főtárgyalásokon a kinevezett bírák és az esküdteké, azzal a lényeges eltéréssel, hogy az esküdtek főnöke csak kihirdeti ezek döntését, míg a vármegye törvényhatóságának első embere irányíthatja is a többséget az előadók javaslataival szemben.

Nagy érdeklődéssel várjuk a reformot — különösen ebben, hozzánk, polgárokhoz leginkább közel álló és leginkább új részé-

Természetes áldozat

Irtá: Henri Bordeaux.

Rosay Armelle kisasszony attól félt, hogy senki sem veszi el feleségül. Elérte huszonötödik évét, s még senki sem gondolt rá, hogy megkérje a kezét.

Bár egészen csinos leány volt, alig veték észre, mert bártortalanabb és tartózkodóbb volt, mint a többi fiatal leány. Ki ér rá ma-napság, hogy felfedezzen olyan szépséget, mely nem kínálja fel magát?

Armelle is szívesen tolakodott volna előtérbe, de nem engedte a nevelése. Korán elhunyt szüleinek halála után nagyszülei vették magukra nevelésének gondjait. Kis polgári emberek voltak s békén éltek megtakarított pénzecskejükből, úgy örködtek unokájukon, mint valami veszélyben forgó drágaságon, kerültek minden férfítársaságot és gyanakvó módon vigyáztak rá.

De Armelle regényes lelkületével, találkozásokról, sőt szoktatásokról ábrándozott s elkövetett minden magától telhetőt, hogy férjet találjon magának, de mindhiába. Sajnos, nem tudta, hogy Morteau Jenő, a jegyző első segédje, ki épp oly bártortalan és tartózkodó volt, mint ő maga, szemet vetett rá s mikor láthatta, oly nemü örömet érzett, mikor minőt mindeztideig nem érzett, mikor fiatal leányt pillantott meg.

A dolog végtelenségig így folyt volna tovább, ha Morteau Jean nem jutott volna arra a megfontolásra, hogy e házasság révén

hozzájuthatna azokhoz az anyagi eszközök-höz, melyek lehetővé tennék számára, hogy megváltson magának egy jegyzői állást. Rövid habozás után elküldötte tehát atyját, az öreg Rosayhoz és Rosaynéhoz, kiket az ajánlat nagyon meglepett, mert semmitől sem féltek úgy, mint attól, hogy kizökkenjenek szokott életmódjukból, az unokájukat pedig már nagyon megszokták. A nagyszülőket ennek következtében nagyon megijesztette az öreg Morteau látogatása. A beszélgetés főképpen a hozomány körül forgott. Sok kölcsönös udvariaskodás után az öreg Morteau azt mondta, hogy most már el akarja intézni a kérdés anyagi oldalát is.

— Armelle kisasszony árva leány?
— Sajnos, az!
— Szegény gyermek! Ennek következtében szabadon rendelkezik vagyonával?
— A vagyonával?
— Hát igen, azzal.
— De hiszen az nincs neki.
— Hogyan nincs neki? — visszhangoztatta Morteau ur elcsodálkozva. — Hogyan mehet akkor férjhez? De legalább van vagyonra kilátása?

— A kilátása — mondotta Rosay ur szerényen — mi vagyunk.
— Hát semmit sem kap előre?
— Oh kap, adunk neki valami csekélységet — mondotta az aggastyán elszántan, mikor a felesége nyugtalanul nézett rá.
— Ugy, hiszen akkor jól van és megnyit ad neki?

— Huszezer frankot, melyet megtakarítottunk magunknak.

— Huszezer frankot — ismételte Rosayné fejét csóválva.

— Huszezer frank — vette újra Morteau ur a szót — az nagyon kevés.

— Nekünk nagyon sok.

Tompa hallgatás következett s mikor Morteau ur fel akart állani, Armella nagyatyja megfogta a kabátja ujjánál.

— Ne siessen úgy, várjon még egy pillanattig.

— Sajnálom, igazán, nagyon sajnálom.

— Hát mennyi pénzt gondolt?

— Hát körülbelül negyvenezer frankot, a többit aztán később.

— Negyvenezer frankot; — sóhajtott madame Rosay, kétségbeesetten ég felé emelte és ismét lebecsátotta kezét.

Mind a hárman le voltak sujtva. Egyikük sem szólt egy szót sem, de a két öregnek a szíve oly hangosan vert, hogy Morteau ur, ha igazán odafigyelt volna ahelyett, hogy mereven bámult maga elé, okvetlenül meghallotta volna.

Az öreg nő végiggondolt azokon a munkában és nélkülözésben bővelkedő éveken, melyek meghozták neki azt a negyvenezer frankot és reszketve figyelt a férjére, kit képesnek tartott minden gyöngöseségre és dőreségre, de kinek elhatározása ellen sohasem tett volna semmit. A szó, melyet most kimondana, kötelezné mindkettőjüket. Am Rosay, mielőtt elhatározásra jutott volna kiszámított

ben — és még nagyobb kíváncsisággal az időt, amelyben ez gyakorlattá lesz. A mi alatt a vicispánról, a régi vármegye büszke uráról lehámlik a régi nimbusz, a parádé, hogy ami ezután a jó hivatalnok, gondoktól szabad, kötelességszerető hivatalnok, — vajjon milyen lesz és például köztünk ki lesz az, akit a vármegye első polgárául, a vármegye jogainak, igazainak öréül, első védőjéül fognak kijelölni? . . .

A román ügy

Tisza István gróf bécsi útja

Hála az ellenzék tehetségtelenségének és tartalmatlanságának, a román kérdés a politikai érdeklődés középpontjába került azzal a tendenciával színezett hangulatkeltéssel, amely a foglalkozás nélküli és munkakerülő ellenzék folytonos lármájának célja volt. — A célt azonban elérni még sem sikerült: a román kulturliga kirohanása minden illetékes és komoly helyen a maga jelentéktelenségére súlyodt le és Tisza István gróf miniszterelnök már módot talált arra, hogy legközelebb már megnyugtassa teljesen az országnak szándékosan és rosszakarattal felzaklatott érdeklődését. Tisza István gróf bécsi tartózkodásának egyik és legfőbb oka és célja ez volt.

Kihallgatás a királynál.

Bécs, április 1. Tisza István gróf miniszterelnök az éjjel Pápáról rövid tartózkodásra Bécsbe utazott. A miniszterelnök, aki a mai napot Bécsben tölti el, holnap reggel ismét Budapesten lesz.

Bécs, április 1. Tisza István gróf, aki tegnap éjjel Bécsbe érkezett, ma tanácskoztott Berchtold gróf külügyminiszterrel.

Bécs, április 1. A király ma reggel kilenc órakor külön kihallgatáson fogadta Tisza István gróf miniszterelnököt, tizenegy órakor Tisza István gróf Berchtold gróf külügyminisztert kereste fél és hosszabb ideig tanácskoztott vele.

ta, mire van szüksége az életfentartáshoz és azt, miképpen lehetne megszorítani igényeit. Már szóra nyitotta száját, mikor pillantása a feleségére esett és elhallgatott. Minő joggal róna új nélkülözéseket életének osztályosára éppen abban a korban, midőn nyugalomra, gond nélküliségre és némi bőségre volna igen nagyszüksége?

— Hiszen látja, — mondotta monsieur Morteau ur — a dolog nem lehetséges. Jean vigasztalhatatlan lesz. Armelle tetszett neki, de nem lehet megélni szerelemből és friss levegőből. Az embernek legyen esze is.

Az ajtó felé tartott.

Madame Rosay elpirult és halkán mondotta:

— Azt hiszem, férjemnek még van valami mondani valója.

A jó asszonyt magát is meglepte a saját merészsége.

— En? Ments Isten! — hebegte az öreg asszony. — Azaz, hogy igen . . . és hirtelen elhatározással: Monsieur Morteau, ha fia oly nagyon vágyódik erre a házasságra, én is tennék még hozzá valamit.

— Ez okos beszéd.

— Öregek vagyunk, nem kell nekünk sok az életfentartáshoz.

— Mikor az ember ennyire megöregszik, már kevéssel beéri — hagyta rá Morteau ur.

— Ugy fogunk berendezkedni, hogy ne álljunk utját a fiatalok boldogságának.

— Ez az egyedüli helyes felfogás.

— Megmondhatja a fiának, hogy elfogadtuk ajánlatát, ugy-e Celestine?

A román kérdés.

Bécsből táviratozzák: A *Neue Freie Presse* azt írja, hogy Tisza István gróf bécsi látogatásának főképpen külpolitikai és pedig a Romániával fennálló viszony és a kulturliga viselkedése volt oka. A kérdésekben folytatott tárgyalásokat Tisza István legközelebb valószínűleg a parlamentben is szóba hozza ezt az ügyet és egy hozzá intézendő interpellációra adandó válasz keretében fogja tájékoztatni a közvéleményt.

Bukarestből táviratozzák, hogy *Take Joneșcunak*, a volt román miniszterelnöknek lapja, a *Roumanie* elítélően nyilatkozik a román kulturliga bukaresti tüntetéseiről és azt írja, hogy a tüntetések helytelenek voltak és gyöngye az a kormány, amely ilyen utcai tüntetések rendezésével befolyásolhatni engedné magát.

A delegációk ülése.

Bécsből táviratozzák, hogy a minden valószínűség szerint most már végleges megállapodás szerint a delegációk megnyitása e hó 28-án lesz.

Roosevelt eltűnt?

Riasztó hírek

a volt elnök expedíciójáról

Londoni távirat jelenti, hogy Buenos-Airesből az a hír érkezett Newyorkba, hogy Iquitóban, Peru államban Roosevelt egész expedíciója elpusztult. A hír nem valószínű. bizonyára az expedíció egy részéről van szó. amelynek az elpusztulásáról már hírt adtunk.

A riasztó híreket tartalmazó távirataink itt következnek:

A *Berliner Zeitung am Mittag* jelenti Londonból: Kábeltávirat érkezett Newyorkból az *Excelsior*-hoz, hogy Roosevelt és expedíciója eltűnt. A rémhír Buenos-Airesből jött Newyorkba és képzeltető a hatás. Utoljára Iquitóban, Peru vad vidékén járt az expedíció s azóta nyoma veszett.

London, április 1. Az *Evening Sun* Newyorkban táviratot kapott Buenos-Airesből,

Madame Rosay beleegyezett. Monsieur Morteau köszönetet mondott neki.

— Ugy fog örülni a fiam, mert szereti Armelle. De most mennem kell, hogy hamar megvigyem neki az örömhirt. Viszontlátásig . . .

Mikor a látogató eltávozott, Rosay ur félénken nézett a feleségére ki öregnek, gyöngének látszott.

— Ne aggódjál Celestin, jól fontolóra vettem mindent. Éppen tegnap is azt mondotta a szomszédom, hogy nagyon jól tartom magam. Igazán még dolgozhatom, sőt jól is fog esni a munka.

Madame Rosay nem mert szembezállani vele. Mert nem ő maga biztatta-e reá? . . .

— Nem akarom, hogy még megerőltess magad Sándor. Látod én még jól birom a munkát. A szemem jó. A csipkém mindig nagyon kelendő volt és hányszor segítettek ki az árából régente.

— Nem, nem, neked nem szabad dolgozni.

— Nekem inkább szabad, mint neked.

— Szegény, jó feleségem!

— Szegény, jó uram!

És meghatva kölcsönös nagylelküségűl, megölelték egymást.

Kisvártatva hívták az unokájukat, hogy közöljék vele a nagy újságot. De nem kellett nagyon kiáltaniok. Armelle ott állt az ajtó mögött és hallott mindent. S bár nagyon meg volt hatva, úgy tette, mintha nem tudna semmit az öregek nagylelküségéről. Mert ifjusága minden aggály nélkül fogta fel az öregkor áldozatát.

hogy Roosevelt exelnök hetekkel ezelőtt Peruban eltűnt. Az expedíció az ősröngyögekben elindult az Amazon felső folyását kikutatni és akkor két részre oszlott. Legutoljára az a jelentés érkezett, hogy az expedíciónak egyik része, amely az eleséget és a gyűjtött tudományos anyagot vitte magával, szerencsétlenül járt és az élelmiszer az Amazon folyóba veszett. Ez volt az utolsó életjel Rooseveltről, fiáról és az expedíció tagjairól.

Forradalom és szabadságharc

Válasz a Debreceni Ujságnak

A *Debreceni Ujság* — igen stilszerűen — április elseji számában egy kirohanást intéz ellenem abból az alkalomból, hogy „*Debrecen ipara és kereskedelme a szatmári békétől a forradalomig*” című munkám kiadására a város támogatását kértem. Kifogása az, hogy a címben *forradalom* szó van e helyett: *szabadságharc*. Ezért aztán megegyed magának azt, hogy engem olyan szerzőnek nevez, „aki Szegefü nyomán kezeli a történelmi megállapításokat és gyöngéd célzásokat tesz a „*munkapárti szelekre*”, melyek már a kollégium táján is fujdogálnak.

A feleletem az egész kirohanásra csak annyi, hogy a D. U. cikkírója ne szóljon bele olyan dologba, amihez nem ért. Én tudatosan használok a címben a *forradalom* szót. Még pedig azért, mert munkámban csakugyan a forradalomig óhajtok csupán terjeszkedni, nem pedig a szabadságharcig. A cikkíró t. i. abban a fogalomzavarban szenved, hogy ezt a két dolgot összetéveszti.

Munkám azt a korszakot öleli fel, mely alatt az ország ipara és kereskedelme, így Debrecené is, a helytartótanács irányítása alatt állott. A helytartótanács pedig korábban szűnt meg, semmint a szabadságharc megkezdődött. A helytartótanácsot a vérelnküli dicső március 15-iki forradalom — igenis *forradalom* — szüntette meg, tehát az a nagy szabadságmozgalom, mely az elavult kormányrendszer helyett újat, a felelős miniszteriumot alkotta meg. A szabadságharc pedig több mint félvvel később, a pákozdi csatával kezdődött, mikor a honvédsereg először mérte össze fegyverét a császáriakkal. A negyvennyolcas események a forradalommal kezdődtek s a szabadságharcra *végződtek*. Ezt bármely történelmi kézikönyvből megtudhatja a cikkíró, ha érdeklődik iránta.

Különbben igazán nem tudom, miért riadozik annyira a D. U. a *forradalom* szótól? Nem értem, miféle megkisebbitést lát benne? Hát vesztit nagyságából a világ legnagyobb szerű szabadságmozgalma azért, mert francia *forradalom* a neve? Ugyáltszik, arról sem tud a cikkíró, hogy a negyvennyolcadiki eseményekre ezt a szót alkalmazza *Jósika* (regényének címe: Egy magyar család a *forradalom* alatt), *Kemény Zsigmond* (röpirata: A *forradalom* után), *Jókai* számtalanszor, sőt *Petőfi* és *Kossuth Lajos* is. Vagy talán ők is „Szegefü nyomán kezelik a történelmi megállapításokat“?

Ha a városi tanács kívánatosnak tartja, hogy Debrecen iparának és kereskedelmének történetét ne csak a helytartótanács felosztatásáig, hanem a szabadságharc kitöréséig megírjam, szíves készséggel megteszem. Sok munkába nem kerül, mert abban a zivataros félévben ipari és kereskedelmi dolgok-

KÉZIMUNKA ÉS ELŐNYOMDA ÁRUHÁZ. Megérkeztek a legolcsóbb **Krausz Gyula** a legújabb :: **kézimunkák** :: árban. :: DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCA 3. SZÁM. TELEFON 288. SZÁM

ról nem sok szó esett. Ebben az esetben természetesen a cím is a tanács kívánsága szerint változik meg.

Az ellen azonban, hogy valaki a politikától ennyire távol álló dolgot olyasféle kommentárokkal kísérjen, amilyenekkel a D. U. cikkírója kísérte, határozottan tiltakozom. Különben nem is nézem többre az egészet nagyon rosszul sikerült áprilisi tréfánál.

Dr. Csürös Ferenc.

Egy közgyűlési beszédből rágalmazási pör

Jánosi Zoltán a kaszárnyákról

Debrecen város november hó 28-ik napján tartott közgyűlésének napirendjén többek között három új honvédségi laktanya építése is szerepelt. A közgyűlés elé, mint ismeretes, azzal a javaslattal járult a tanács, hogy körülbelül hét millió korona költséggel építsen a város honvédegyalagsági, honvéd lovassági és honvéd tüzérségi laktanyákat.

A javaslatot több oldalról elleneztek. — Jánosi Zoltán ref. lelkész a laktanyák építése mellett tartott beszédet s mikor az új kaszárnyák szükségességét fejtegette, *Herczegh János* tanító közbeszólt:

— Iskolára kell a pénz!

A közbeszólásra Jánosi futólag azt a megjegyzést tette, hogy a kaszárnyaépítés nem a hazafiság kérdése és nem is a kulturát szolgálja, hanem inkább a demoralizáció melegágyai a kaszárnyák. A közgyűlés kereszttülsiklott a megjegyzésen s maga *Domahidy Elemér* főispán sem hallotta a kifejezést. A következő közgyűlésen aztán a főispán rendreutasította az alkalmazott kifejezésért Jánosit.

Az incidenst mindenki elfelejtette, azt gondolván, hogy a főispán rendreutasításával befejezést nyert. Hogy-hogynem azonban, a kifejezés eljutott a felsőbb katonai körökbe s februárban *Krobotin lovag közös hadügyminiszter felhatalmazására Gáthy Bálint* kir. ügyész nyilvános rágalmazás vétsége miatt vádat emelt Jánosi Zoltán ellen.

Kihallgatták ez ügyben Jánosit, majd az ügyész vádiratot adott be ellene, mely 3138/1914. B. szám alatt van iktatva a törvényszék irattárában. A vádirat így szól:

Jánosi Zoltán 1868. június 14-én született, szabadlábos levő ref. vallású, nagylétéi születésű lelkész, debreceni lakost a Btk. 258. §-ába ütköző és a 270. §-ának 3. pontja szerint minősülő rágalmazás vétsége címen azzal vádolom, hogy Debrecen város törvényhatóságának 1913. november 28-án tartott közgyűlésén a következő szavakkal „a kaszárnyaépítés nem a hazafiság kérdése, sőt nem is kulturális dolog, hiszen a kaszárnyák nem a kultúra, hanem a demoralizáció melegágyai” a hadsereg és ebben a közös hadsereg ellenében olyan tény állított, mely valóság esetén azt a közmegegyezésnek tehetné ki.

E vád tekintetében a főtárgyalásra illetékesnek a debreceni kir. törvényszéket, mint büntető bíróságot jelölöm meg.

Indokok.

A nyomozással megállapított adatok szerint 1913. november 28-án Debrecen város törvényhatósági közgyűlésén a kaszárnyaépítés ügye tárgyalatott. A javaslat ellen Jánossy Zoltán bizottsági tag felszólalván, a rendelkező részben foglalt kitételeket használta, melyért másnap az elnöklő főispán által rendreutasított.

Jánossy Zoltán azzal védekezik, hogy a kaszárnya csak egy benlakási intézménye

a hadseregnek, nem az az önálló fogalom tehát, melyről a törvény rendelkezik, nem maga a közös hadsereg, honvédség vagy haditengerészet, avagy ezeknek valamely önálló része, továbbá hogy megjegyzését közelebbi vonatkozás nélkül általánosságban tartotta, végre kijelentését a hatóság előtt folyamatban levő ügyben az ügyre vonatkozólag tárgyalás alkalmával tette.

Miután azonban akkor, amikor a kérdéses közgyűlésen kaszárnyáról vitatkoztak, a demoralizációra történt hivatkozás csak a kaszárnyában elhelyezett élő organizmusra, a hadseregére vonatkozhatott, mert hiszen ez élő és az egész államra és társadalomra ható szervezet romboló vagy nevelő hivatása és kihatása hozható kapcsolatba a használt kifejezéssel, nem pedig az élettelen alkotás, maga a kaszárnya; miután e kifejezés a maga nagyhorderejű tartalmával magát a hadsereget, annak szellemét, rendeltetését, hivatását, ezek betöltése módját érinti és bélyegzi meg aként, hogy minden kultúrával ellentétben állónak sőt erkölcsellenesnek mondatott;

miután ügyfelek alatt olyan szembenálló felek értendők, akik a közöttük felmerült vitás kérdés eldöntését a bíróság vagy hatóságra bizzák, ilyen félnek terhelt sem a közgyűléssel, sem a hadügyi kincstárral szemben nem tekinthető, még kevésbé tekinthető olyan vitatkozó félnek, ki a mentelmi jog hasonlatosságára a közgyűlésen kívül felelősségre vonható ne volna;

végre miután a használt kifejezés rágalmazó tényállítást foglal magában, mely alkalmas arra, hogy a hadsereget úgy tagjaiban mint egészében a társadalom megvetésének tegye ki;

ezek alapján a vád indokolva van.
Debrecen, 1914 március 17.

Gáthy,

kir. ügyész.

Jánosi Zoltán, mint értesülünk, nagy bizonyítási anyagot gyűjt össze s így fölötté érdekesnek ígérkezik az a törvényszéki főtárgyalás, melyet ebben az ügyben fog megtartani a debreceni törvényszék.

A debreceni egyetem 1916-ban okvetlenül megnyílik

Jankovich miniszter nyilatkozata

A debreceni egyetem orvosi fakultásának megnyitása kérdésében a képviselőház pénzügyi bizottságának ülésén Jankovich Béla kultuszminiszter érdekes nyilatkozatot tett, amely különösen azért tarthat nagyobb érdeklődésre számot, mert a miniszter most már hivatalosan is kijelentette, hogy a debreceni egyetem orvosi fakultását 1916-ban okvetlenül megnyitják, ami pedig azt jelenti, hogy ez időpontban a teljes egyetem nyílik meg.

A miniszter a kultusztárca költségvetése kapcsán a hozzá intézett kérdésre tette e kijelentést. A pénzügyi bizottságban ugyanis Papp Géza báró intézte Jankovich Béla dr. kultuszminiszterhez a kérdést, hogy az 1914—1915. évi költségvetésbe miért nem vették föl részletesen az egyetemek megnyitására vonatkozó tételeket.

Jankovich Béla dr. kultuszminiszter a költségvetés tételeire adott először fölvilágosításokat. A 159.000.000 koronás költségvetés nagy részét az elemi iskolák és a lelkészek fizetés-kiegészítésének költsége foglalta le. A debreceni és pozsonyi egyetem megnyitását, különösen azok orvosi karának megnyitását a kormány maga is azért tartja különösen fontosnak és sürgősnek, mert ezzel át akarja terelni a budapesti és kolozsvári zsufolt egyetem hallgatóságát az új egyetemekre. A debreceni és pozsonyi egyetemeket 1916-ban okvetlenül megnyitják. Miután azonban a megnyitás csak 1916-ban követke-

zik be, a költségvetését részletesen csak az 1915—1916. évi költségvetésbe állítják be. Az új egyetemek látogatottságának biztosítására különös súlyt helyez a kormány s éppen azért a hallgatóság részére külön kedvezményeket kíván nyújtani, amelyek között ismét főszólyt kíván helyezni a mensa akadémiákra.

A miniszter ezután a középiskolákról és egyéb kérdésekről tett nyilatkozatot, mire a kultusztárca, majd rövid vita után az igazságügyi tárca költségvetését a bizottság elfogadta.

Színház

* Mezei Béla szervezkedik. Ilyen cím alatt lapunk mai számában tudósítást közöltünk arról, hogy Mezei Béla kiket szerződett le társulatához. Majdnem fölösleges megírni, hogy az összeállított névsor áprilisi tréfa, mert hiszen a publikum önmagától rájött, hogy a komoly hangon tartott cikk tréfa. — A szerkesztőségeknek szokása nevezetesen április elsején megtréfálni a közönséget s a külföldi lapok egyike-másika országokat felültető tréfákkal szokott előrukkolni április elsején. — Így tehát a mi áprilisi tréfánk ez alkalommal nem sikerült, de ennek nem mi vagyunk az oka, hanem Mezei Béla, akiről eddigi működése után — néhány szintgyér kivételével — senki sem hiszi el, hogy volna szíve, mondjuk, fővárosi nivón tartott társulatot szervezni. De vigasztalódunk, mert hiszen, ha az áprilisi tréfa kedvéért csak olyan nivóju társulatot állítottunk volna össze, mint például a nagyváradi, vagy az aradi, a közönség akkor is mosolyogva rázta volna a fejét, mondván:

— Áprilisi tréfa!

És a közönségnek ekkor is igaza lett volna: Ha Mezei Béla egy egész szezonon keresztül csupa áprilisi elsejével jegyzi az előadások dátumait, akkor hogy lehetne éppen április 1-én beugrani annak a hírnek, hogy Mezei Bélának lesz szíve elsőrangú társulatot összeszervezni.

* A „Timár Liza” premierje. (A színháziroda jelentése.) Bródy Sándor, „A tanítónő” népszerű és kiválóan kedvelt szerzője, új darabbal lépett a közönség elé, melyet a debreceni színház pénteken este fog bemutatni. A „Timár Liza”, az új darab címe és egyúttal főszereplőjének neve, egy rendkívül sajátos, eredeti, igazi „Bródy-darab” elejétől végéig lekötöi figyelmünket, a legnagyobb mértékben érdekel, helyenként igen mulattat, de a komoly részénél kevés ember lesz, aki képes lesz könnyeit visszafojtani. A címszerepet Halasi Mariska, a színház kedvelt drámai művésznője játssza, a többi főszerepeket Fehér, H. Serfőzi Etel, Szentiványi Gitta, Uti Gizella, Madas, Nagy, Vándory, Kormos, Rónai és még többen. A nagy érdeklődésre való tekintettel az igazgatóság négy-szer egymás után kitűzte előadásra „Timár Liza”-t.

APOLLO

Csütörtök — Péntek — Szombat

Királyi szerelem.

Látványos filmjáték 4 felvonásban.

És az elsőrangú kacagató kísérő műsor.
Legközelebb:

Göre Gábor.

Miért semmisítették meg Wilhelms Emil mandátumát?

A közigazgatási bíróság ítélete

Egy rövid hirben közöltük már tegnap, hogy a közigazgatási bíróság Wilhelms Emil választását megsemmisítette. Ez a hír ma illetékes helyről megerősítést nyert. Ma már ismeretes a közigazgatási bíróság ítéletének indokolása is, amely formai okokra alapítja a megsemmisítést.

A közigazgatási bíróság ítélete ugyanis azon az alapon semmisíti meg a választást, hogy valóban fogadja el és bizonyítottan veszi a felelősséget az állítását, hogy a szavazólapokat a választóktól nem a választási elnök vette át, hanem más illetéktelen egyén s ez adta át azután az elnöknek.

Bizonyítottak vette továbbá a közigazgatási bíróság azt a szabálytalanságot is, hogy a szavazóhelyiségül szolgáló közgyűlési terem ajtaját a szavazás megkezdésekor bezárták s ezzel a nyilvánosságot korlátozták, pedig a szavazatok összeszámlálásának a legnagyobb nyilvánosság mellett kell megtörténnie.

Ez a két ok vezette a közigazgatási bíróságot arra, hogy a választást megsemmisítse.

A panaszosok beadványának ama részét azonban, amelyre a panaszosok a tulajdonképpeni súlyt helyezték a bíróság figyelembe nem vette, illetve elutasította, hogy ugyanis a varga-kerti és boldogfalvi-kerti szavazók is a Piac-utcai kerületben szavaztak, holott ezek a szavazók a Varga-utcai kerületbe tartoznak. A közigazgatási bíróság ugyanis kimondta, hogy ezek a szavazók szabályszerűen készültek és jogerősen megállapított névjegyzék alapján szavaztak le a Piac-utcai kerületben, ahova őket e megállapított és jóváhagyott névjegyzék sorozta.

A közigazgatási bíróság ítélete folytán tehát a Piac-utca kerületben e törvényhatósági bizottsági helyre új választást kell kiírni.

A ref. felsőbb leányiskola és leánygimnázium ünnepe

Április 2-án és 3-án.

A rügybontó tavasz újra meghozta az öreg „Dóczy” leány-ünnepét, ezt a legbájosabb, legüdebb virágnitását Debrecen tavaszának.

A finoman összeválogatott és bizonyára gondosan betanított műsorból ítélve, újabb erkölcsi és anyagi siker fogja jutalmazni egy vezetőség, mint a növendékek fáradozását. kik a jótékony szolgálatába állítják minden ügyességüket, hogy az „Ifjusági Segítőegyesület” tőkét gyarapítsák, melynek kamataiból ez évben is 70 növendéknek látnak el tankönyvekkel.

Ezuttal különös érdekessége a műsornak a jövő táncának, a *Furlanának* bemutatása, mely kecsességénél és decens voltánál fogva joggal számíthat közkezdveltségre. Bájos bemutatói Baltazár Kató és Petzkó Adrienne. kikkel egy darab Velence elevenül meg a Dóczyzták jóhírű gyermekszinpadán.

A bucsuzó VI-ik osztályosok empire-tánc, szindarabjuk: „Villásiné villájában” és két bájos daljáték vannak műsoron és a kis művésznők erősen reménykednek, hogy előadásukon most is ott lesz a város intelligenciája.

Ugy halljuk, hogy az iskola fizikatanára új felső világitást rendezett be a színelviselet emelésére.

A minden irányu nemes igyekezet, mely az iskola javát célozza, megérdemli a közönség támogatását.

Belépőjegyek ára: 1-ső rendű ülőhely 2

korona, 2-od rendű ülőhely 1 korona 50 fillér, állóhely 60 fillér. Az ünnepély kezdete délután 5 órakor.

Megszüntették az eljárást a margitszigeti kijárók ellen

A budapesti vádtanács határozata

A miniszterelnök emlékezetes képviselőházi beszéde után, melyben a margitszigeti ügy rejtelmét és kijáróit ismertette, a budapesti királyi ügyészség — mint köztudomásu — csalás büntette címén a vizsgálat elrendelését indítványozta ifju Tolnay Lajos, Mezei Gyula, Morvay István és Radanovics Dániel ellen. Az ügyészség szerint Tolnayék rokoni összeköttetéseiket használták ki és a margitszigeti vállaltól anyagi előnyöket fogadtak el azért, hogy befolyásukat érvényesítsék s azután vállalt kötelezettségüknek nem feleltek meg.

Csopei Dénes dr. vizsgálóbíró ifju Tolnay Lajossal szemben nem rendelte el a vizsgálatot, de a másik három gyanúsítottal szemben elrendelte, mert úgy találta, hogy ezek tényleg nem végezték el azt a „közrehatást”, a melyre vállalkoztak, így tehát — a vizsgálóbíró szerint — megtevesztették a társaságot. Az ügyészség a Tolnay Lajossal szemben hozott megszüntető végzés ellen felfolyamodott a vádtanácshoz, ezenkívül Mezei és Radanovics védője, Káldor Gyula és Várkonyi Oszkár szintén felfolyamodott a vizsgálatot elrendelő végzés ellen.

A budapesti törvényszék vádtanácsa — mint fővárosi tudósítónk jelenti — Langer Jenő dr. táblabíró elnöklésével ma foglalkozott a felfolyamodásokkal és Kiss István dr. előadása után a következő határozatot hozta:

Öfelsége a király nevében!

A budapesti királyi büntetőtörvényszék vádtanácsa csalás büntetvével vádolt ifju Tolnay Lajos és társai elleni büntetőügyben a vizsgálóbíró által március 3-án és március 10-én hozott határozatokat Mezei Gyula és Radanovics Dániel, illetőleg a kir. ügyészség felfolyamodásai folytán vizsgálat alá vétén, következőleg végzett:

A vádtanács a büntetőperrendtartás 379. §-ának 4-ik bekezdése alapján a királyi ügyészség felfolyamodását elutasítja, Mezei Gyula és Radanovics Dániel felfolyamodásának azonban helyt ad és rájuk, valamint a felfolyamodással nem élt Morvay Istvánra vonatkozólag — az utóbbi tekintetében a Bt. 380., valamint 387. §-ának utolsó bekezdése alapján — a vizsgálóbíró végzését megváltoztatva, a királyi ügyészségnek a vizsgálat elrendelésére tett indítványát elutasítja.

A végzés terjedelmes indokolásában megállapítja a vádtanács, hogy a gyanúsítottak egyáltalában nem követtek el semmit, ami a csalás fogalma alá vonható.

A vádtanács megszüntető végzése ellen a kir. ügyészség felfolyamodással élhet a kir. ítélőtáblához.

Az elhanyagolt nátha gyakran keservesen megbosszulja magát.



Forman
nátha ellen

Szelencze-ára 40filler

Megsemmisítették a paszabi lelkészválasztást

Hivatalvesztésre ítélt egyházi gondnok

A legközelebbi egyházkerületi bírósági gyűlés elé egy botrányos papválasztás ügye kerül, amelyben a megválasztott lelkésznek és a presbiterium gondnokának volt csunya szerepe. A botrányos előzmények után lefolyt választás a szabolcsmegyei Paszabon történt 1913. tavaszán.

Biró Lajos gondnok, amikor a papi állásra a pályázatot kiírták, egyezsége lépett Hegedüs Albert aradi segédlelkészrel, hogy a választási költségeknek, etetés, itatás költségeinek fedezetét Hegedüs vállalja s egyben, hogy 75 hold papi földet neki olcsóbban adja haszonbérbe. A választás nagy etetéssel, itatással meg is indult s hetekig tartó dorbézolás után meg is történt és Hegedüs Albert paszabi lelkész lett.

Hegedüs egy darabig fizette az étel, ital számlákat, a mulatozások költségeit, de végre is megunt a dolgot és nem akart fizetni. mire nagy összeveszés lett a dologból.

A botrányos dolgok tudomására jutottak az egyházmegyének, amely a paszabi papválasztás dolgában elrendelte a vizsgálatot.

Az egyházmegye időszaki bírósága most tartott ülést Nyiregyházán a vármegyeháza kistermében. A bíróság tagjai voltak: Görömbey Péter esperes egyházi, Geneszy Albert világi elnök, Andrássy Kálmán, Kovács Elek dr. és Szabó Lajos tanácsbírók, Karacz József egyházmegyei főjegyző. A lefolytatott vizsgálat anyagát Szabó Lajos előadó ismertette.

A vizsgálat megállapította, hogy Bíró Lajos, a paszabi református egyház gondnoka féltelen terrorral, presszióval, itatással dolgozott a papválasztásnál és a választókat minden eszközzel befolyásolta szabad elhatározásukban a kurátor, aki amellet megvesztegette magát. Hegedüs Albert lelkész ugyanis az egyházi törvények világos és határozott rendelkezése ellenére olyan szerződést kötött Bíró Lajos kurátorral, hogy a papi földéből 75 holdat holdanként évi 34 koronáért ad bérbe neki tíz évre, amely szerződés szerint tíz éven át hater koronával jövedelmezett volna kevesebbet ez a bérlet a mai árnaknál, vagyis tíz év alatt hater korona haszna lett volna a kurátornak a kipanamázott szerződésből.

Mindezekért az egyházmegyei bíróság Bíró Lajos kurátort a legszigorubb fegyelmi büntetéssel, hivatalvesztéssel sújtotta és felfüggesztette öt évre úgy aktív, mint passzív választói jogától, továbbá elmarasztalta a költségek viselésében. Mivel Hegedüs Albert választása még nem nyert megerősítést és így ő még nem tartozik ehhez az egyházmegyéhez, ellene fegyelmi eljárást itt nem folytathatnak, hanem elrendelték az összes iratoknak a nagyszalontai egyházmegyéhez való áttételét.

Az egyházmegye közigazgatási bírósága tartott azután ülést magának a választásnak elbírálása végett. Megállapítást nyert, hogy a választáson Hegedüs lelkész érdekében a legocsmányabb eszközökkel dolgoztak. Megtörtént az is, hogy Kun Bertalan paszabi tanító nevében táviratot küldtek az egyik pályázóhoz, Tomory Pál magyarországi lelkészhez avval a szöveggel, hogy nincs semmi kilátása, majd apokrif táviratot küldtek Paszabra a Tomoryt támogató Kun Bertalanhoz, hogy Tomory visszalép a jelöltségtől.

Emellet megállapítást nyert, hogy Hegedüs Albert megválasztása az itatás eredménye, hogy az alkohol ültette a paszabi lelkészi székbe és ezért a választást magasabb egyházi közérdekből is megsemmisítették.

A határozat ellen fellebbezést adnak be és így a tiszántuli református egyházkerületnek is alkalma lesz foglalkozni a paszabi papválasztás dolgaival.

A KÖZELGŐ HUSVÉT (PESCH) alkalmából n. b. figyelmébe ajánlom

FÜSZER- és CSEMEGE-ÁRUIMAT.

Elsőrendű minőségű áruk igen jókalmából n. b. figyelmébe ajánlom

Árjegyzékkel készséggel szolgálom. N. b. rendelvényeit kérve, kiváló tisztelettel:

U L L M A N N S A L A M O N

HIREK

Tóth Erzsike-émlék a Nagyerdőn

Abbáziában, az északi strand egyik kanyarulatánál, tíz méternyire bent a tengerben egy csipkézett, szürke sziklán egyszerű Madonna-szobor áll. Harminc-nyolcvan éves hideg kő-szemeivel Cherso titokzatos partjai felé és lábait örökös nyugtalansággal, egy percre sem megálló mormolással csapkodja a tenger. Hányan futottunk le már oda, szikláról-sziklára lépve, hogy lekucorodjunk Madonna keskeny kőlábai mellé és belebámuljunk a fájdalom konturátalan végtelenjébe. Mellettünk, mint a Madonna néma szíve felé esdeklőn emelkedő fehér leánykarok, úgy csaptak fel a habos hullámfodrok, hogy fele utjokról minduntalan visszabukjanak millió évek emberi bánatának sós könnyei közé, a tengerbe. Amarra Cherso irányában, a nyílt tenger felé dagadó fehér vitorlák szállottak, szállottak, egyre fogytak, azután eltűntek, mint a végtelenbe szálló sóhajtasok.

A Madonna köszobra az örökösön hánkolódó hullámok között egy fiatal leány emléket őrizi, aki negyven esztendővel ezelőtt halt bele a tengerbe — tizenöt méternyire a parttól. Egy-két öreg bárkás emlékszik még az irtózatossá szirokkóra, mely a sziklához csapta a grófnő csolnakját, — a nevé már nem tudják a leánynak, csak azt adják szájról-szájra, hogy szép volt, mint a tengeren felkelő nap.

Néhány méternyire a boldogság partjától, a Nagyerdő őszi lombjai alatt egy gyönyörű, kedves leánykának az élete roppant össze szörnyű lelki-szirokkó viharában. A tragédia helyét, a nagy koronájú százados tölgy alatt emlékszóborral akarja megjelölni Tóth Erzsike családja. A városi tanácsot kéri a család, hogy adjon engedélyt az emlék felállítására.

Semmi kétség, hogy a tanács megadja hozzájárulását a Nagyerdő Madonna-szobrához.

Ahol egy leány ujjongó szívének megáll a verése, ahol a szó megfagy az ajkán és utoljára vibrál az agyában egy név, mindenütt egy-egy fájdalmas örök Madonna-szobor emelkedik ki a fájdalom tengeréből.

A Nagyerdő tikkadt csendjében, mosolygós zöldjében és bánatos hervadásában hadd könnyeztessen meg minden arra járót ez a kis emlék; hadd dudoljon körülötte a Nagyerdő lelke, hadd beszélgesse el vele tavaszi éjszakákon a gyémántos szemű csillagok és hadd boruljon rá őszi éjszakákon az ezüstös hold nagy, kerek tányérja. **hs.**

— **Ferenc Ferdinánd Veronában.** Milánóból táviratozzák: A „Corriere Dela Sera” jelenti Veronából: Ferenc Ferdinánd trónörökös három tagból álló kíséretével tegnap Veronába érkezett. A szállóban, ahol a trónörökös kíséretével megszállott, ott tartózkodásáról megtagadtak minden felvilágosítást, mert a trónörökös teljes inkognitóban, rgóf Friedland néven utazott. Ma reggel a trónörökös kíséretével visszatért Meránba.

— **Kik pályáztak a debreceni egyetem tanszékeire?** címen mai számunkban megjelent közleményünk kiegészítésre szorul. Az ott felsorolt tanárokon kívül ugyanis Erdős József dr. debreceni teológiai nyilvános rendes tanár is pályázott a hittudományi karon hirdetett *újszövetségi biblia teológiai* és az *újszövetségi görög nyelvi* tanszékre.

— **Az ulsteri forradalom.** Koppenhágából táviratozzák: Titokzatos eset történt a dán déli partvidéken Langeland szigetén. A Karlkieln német szállítóhajó kedden délelőtt Langeland elé ért és horgonyt vetett. Fedélzetén 300 tonna fegyverszállítmány volt. Nemsokára azután megerkezett a Fanny nevű norvég gőzös, a német hajó mellé állott és megkezdődött a fegyverek átrakása. Kedden egész nap és éjszaka horrták a fegyvereket a német szállítóhajóról a norvég gőzökre. A rudköbingi révkapitányság hivatalos emberei megjelentek a két gyanús hajón és a papirokat kérték. Szerdán reggel hirtelen fölszedte horgonyait a Karlkieln és a Fanny, okmányait otthagya, északkeleti irányban elindult. A révkapitányság jelentést tett az esetről a dán külügyminisztériumnak. A Fanny fedélzetén azt mondták, hogy a hajó Islandre megy, de alaposnak látszik az a föltevés, hogy a fegyverszállítmány Ulsterbe szolgált. A norvég hajón két angol ember is volt, akik nem tartoztak a gőzös legénységéhez.

— **A fogyasztó adóbizottságok debreceni tagjai.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a pénzügyminiszter jóváhagyta a debreceni kereskedelmi- és iparkamara ama határozatait, amely szerint a szesztermelés megadóztatást érintő kérdésekben vélemény adásra hivatott s 1914—1916. évekre alakított fogyasztási adó szaktanácsba Debrecenből Fürst Ödönt, a sörtémekekre vonatkozóan Áron Jenőt választotta meg, jóváhagyta és a választásokat megerősítette.

— **Catarau—Mandacescu barátnőinek kiadatása.** Bukarestből táviratozzák: A monarcha Cernin gróf bukaresti követ útján lépéseket tett Catarau—Mandacescu két barátnőjének kiadatása iránt, miután az egyik magyar születésű honosság. A bukaresti közhangulat a kiadatás ellen van.

— **Önmagának ellensége,** ha az Uránus műsorát nem nézi meg.



Nem tűnt volna még fel senkinek sem, hogy dacára annak, hogy fogainkat mindennap fogporral és szappannal megtisztogatjuk, azok (főleg a zápfogak) mégis megromlanak, megodvasodnak? Nem a legfényesebb bizonyítéka-e ez annak, hogy a fogtisztítás fogporral vagy szappannal elégtelen? Fogaink nem teszik meg nekünk azt a szívesseget, hogy csak ott romoljanak meg, ahol fogkefével kényelmesen hozzájuk férhetünk. Ellenkezőleg éppen a legnehezebben hozzáférhető helyeken u. m. a zápfogak belső oldalán, odvas fogakban, a fogak közti hézagokban, foghijas helyeken kezdődik meg legelőbb és legbiztosabban a rothadási folyamat és a romlás. Ha fogainkat romlás és rothadás ellen meg akarjuk óvni s épségben megtartani, legkönnyebben elérhetjük célunkat, ha olyan fertőtlenítő szájvizet használunk, mint amilyen az Odol. Ez öblögetés alkalmával mindenhova behatol, az odvas fogakba épenugy, mint a fogak közti hézagokba s a fogak belső oldalára. Az Odol elveszi a fogrontó csirák létfeltételeit és ezzel megvédi a fogakat a romlás ellen. Mindenkinél, aki fogait épségben és egészségben akarja megtartani a legmelegebben és jó lelkiismerettel azt ajánlhatjuk, hogy szokja meg a rendszeres szájbölgést Odollal.

— **Szobrot Rákóczi-nak.** Fővárosi titósítónk jelenti: A Rákóczi-ügy főváros ma délutáni közgyűlésén is szóba került, amennyiben Szigeti János bizottság tag indítványt tett, hogy Rákóczi fejedelem emlékének megörökítésére Budapest székesfőváros valamely alkalmas helyén szobrot állítsanak.

— **Az egész város csak a „Nilus királynője”-ről fog beszélni,** melyet az „Uránia” tekintve, hogy óriási napi díjak mellett kötött le, mégis rendes helyátrak mellett kerül bemutatásra, hogy mindenkinek alkalma legyen a világon eddig megjelent összes filmek legszébbjét és legimpozánsabbját olcsó pénzért megtekinteni.

— **Táviratlevél Németországba.** A hivatalos lap mai száma közli a kereskedelmi miniszternek a táviratlevél-forgalomnak Németországra való kiterjesztéséről szóló rendeletét. A rendelet ezt mondja: Táviratlevelet folyó évi április 1-től kezdve a Németországgal való forgalomban is lehet váltani. Ebben a forgalomban a táviratlevél díja díjazavanként 3 fillér, 70 fillér díjminimummal. A díjminimumon felüli végösszeget mindig a legközelebbi tízes számra fölfelé kell kikerekíteni. Tehát 1—23 szó díja 70 fillér, 24—26 szó díja 80 fillér, 27—30 szó díja 90 fillér, stb. Egyébként a Németországgal való forgalomban is a táviratlevelet a hivatalok ugyanoly feltételekkel fogadják el és az onnan érkezetteket ugyanugy kezelik, mint a belföldi forgalomban, azzal a kivétellel, hogy a táviratlevelek a belfüldről valamely német hivatalhoz (épp úgy mint Ausztriába és Boszniába) csak este nyolc óra után továbbíthatók. Viszont a belföldi hivatalok nem kötelesek este nyolc óra előtt német (éppen úgy mint osztrák és boszniai) hivataloktól táviratlevelet átvenni. — A rendelet közli azokat a német táviróhivatalokat, amelyeken ily táviratlevelet táviratilag küldeni lehet.

— **Hatvanezer bányász sztrájkja.** Londonból táviratozzák: Ijesztően terjed Yorkshireben a bányászok sztrájkja. Eddig hatvanezer bányász hagyta abba a munkát és legalább ugyanennyi azoknak a száma, akik nincsenek megelégedve a kereskedelmi minisztérium békéltető bizottságának döntésével. A bányavállalatok és a sztrájkoló bányászok bizalmi férfiai ma konferenciát fogtak tartani. Növeli a bányászok elkeseredését az a körülmény, hogy a szénmagykereskedők országos szervezete hallatlanul fel emelte a szén árát. A bányászok táborában nem nagyon biznak a bérharc sikerében. A sztrájk aligha fog pünkösdnél tovább tartani, mivel a bányamunkások nemzeti szövetsége nem csinál titkot abból, hogy a sztrájkpénztár majdnem kiürült.

— **Királyi szerelem.** Az Apolló legújabb bemutatója ismét elsőrangú szenzáció.

— **Halálos vasúti elgázolás.** Magyar István gálospetri-i dohányos ma reggel gyalog indult el Érmihályfalváról. A vasuti töltés mentén haladt s nem vette észre a mögötte robogó debreceni személyvonatot, amely elgázolta. A dohányosnak kezét és lábát szeltek le a kerekek. Magyarra a munkások találtak rá. Még élt, mikor vonaton behozták a debreceni közpórházba, itt azonban két óra múlva meghalt. Az elgázolás ügyében a csendőrség nyomozást indított.

— **Szobatiúz.** Ma reggel kilenc órakor a Simonffy-utca 1. számú városi bérház első emeletén szobatiúz támadt. A tűzoltóság is kivonult, de dolguk már nem akadt, mivel a házbeliek eloltották a tüzet. A kár jelentéktelen.

— **Az Apolló előadásai** délután 5 órakor kezdődnek és mindenkor félhelyáruak.

— **Marólugot ivott.** Soltész Ilona 15 éves leány ma délelőtt szüleinek Csapó-utca 26. szám alatti lakásán nagyobb mennyiségű marólugot ivott. A mentők beszállították a városi közpórházba, ahol a rendőrség kihallgatta. Soltész Ilona azt vallotta, hogy családi ügyek miatt elkeseredett s ezért követte el tettét. A leány sérülése súlyos.

— **Életében soha szebbet nem látott,** mint a „Nilus királynője”, mely ma, holnap és holnapután látható az Urániában.

Sokkal hatásosabb a csukamájolajnál



A Scott-féle csukamájolaj-emulsió, mi abban leli magyarázatát, hogy az évtizedek óta kipróbált Scott-féle eljárásnál a halolaj hátrányai: a nehéz megemészthetőség, kellemetlen íz és szag, teljesen elvannak kerülve. A Scott-féle emulsió valójában olyan könnyen emészthető és oly jóízű, hogy még a bölcsőbeli csecsemőknek is beadható és nála nehéz fogzás esetén kiváló szolgálatokat tesz. A kis állampolgárnak a Scott-féle csukamáj-emulsió erős test- és csontalkatot biztosít, a legjobb fegyvert a későbbi életküzdelemre.

Esztétikusan a csukamájolajot adjunk a gyermekeknek, hanem a tejfelserűen edes Scott-féle csukamájolaj-emulsiót, mely egy nyáron mint télen egyforma hatással bír.

Egy üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszertárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bérlevelet küld SCOTT & BOWNE Ges. m. b. H. címre, Wien VII, akkor egy gyógyszertár után próbapacskót küldünk.

Amerikából Norvégiába repülőgépen. Krisztiániából jelentik: Poulsen Albert amerikai aviatikus a nyáron Észak-Amerikából Norvégiába akar repülni. A gép, amelyen Poulsen felszáll, óránként százötven kilométernyi utat tesz meg. Az aviatikus titkára Los-Angelesből a napokban Krisztiániába érkezett, hogy a repülés tervét az illetékes körökkel megbeszélje. Az aviatikus tervezett utirányai: Labrador — Davis-ut — Görland — Izland — Norvégia.

Az Uránus mai műsorában, mely nemcsak kiválóan gazdag és elite számokból, hanem még kétféle látványos és élő attrakciókból áll, feltétlenül megtalálja a legpompásabb és legolcsóbb szórakozást. — Előadások este pontosan 7-től. Minden szám után van bemenet. Bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek érvényesek.

Szentiványi Gittát meglópták. Tegnap délután a rendőrségen panaszt emelt Szentiványi Gitta színésznő ismeretlen tettes ellen, aki a Deák Ferenc-utcai izr. templom előtt ellopta 80 koronát tartalmazó ezüst pénztárcáját. A rendőrség nyomozza a tolvajt.

A Debreceni Kísiparosok Egyesülete csütörtök este fél 8 órakor értekezletet tart a városháza kistanácsstermében, amelyre kéretnek a régi tagok okvetlenül megjelenni. Napirend a folyó hó 5-iki közgyűlés előkészítése.

Leánykérés a déli sarkról. Londonból táviratozzák: Mawson dr., az ismert déli-sarkkutató, akinek az expedíciója egy hónappal ezelőtt elpusztult, feleségül vette Depart kisasszonyt, egy bányatulajdonos leányát. Mawson most a déli sarkvidéken van és drótalan táviró útján kérte meg imádottja kezét.

Nilus királynője. A kinematográfia igazi diadala, mely határozottan felülmúlja a világhírű „Quo vadis”, „Pompeji végnapjai”, „Gladiátorok” stb. stb. nagyarányú filmóriásokat, végre ma, csütörtökön este pontosan 7 és 9 órai előadásokban, rendes helyárak mellett kerül bemutatásra az Urániában.

Mikor a cipész mulat. Kovács Gábor kávé a múlt hónapban átadott egy pár, 14 korona értékű cipőt javítás végett Borbély Sándor Vár-utca 10. szám alatti cipész-mesternek. Kovács hetekig várt a cipőre, de csak nem szállították haza. Erre panaszt emelt a cipész ellen a rendőrségen. A megejtett nyomozás kiderítette, hogy Borbély a cipőt nem vitte a műhelybe, hanem mulatni ment s anynyira lerészegedett, hogy valamelyik korcsmában otthagya. Borbély ellen folyamathat tettek az eljárást.

Tűz egy ruhakereskedésben. Löwenheim Adolfné Csapó-utca 24. szám alatti női ruhakereskedésében ma délután tűz támadt. Több ruha meggyuladt s elégett. A tüzet az alkalmazották oltották el. A megtartandó rendőri vizsgálat fogja kideríteni, hogy mi okozta a tüzet.

A tengeri vetések küszöbön állván felhívjuk olvasóink figyelmét a kitünő „Corbin” mageszavázó szerre, mely nemcsak úszók, hanem egér és varjú károktól is megóvjaa a gazdát. Mai számunkban nagyobb hirdetés jelent meg e cikkről, melynek egyedárúsítója Kontsek Géza Debrecen.

Elgázolta a szekér. Biki Sándor 33 éves napszámot délben az épülő pénzügyi-palota előtt egy szekér elütötte. A napszámot súlyos sérüléseivel a mentők a kórházba vitték.

A tavaszi idény összes újdonságai, a legszebb kalapok, izléses nyakkendők, finom fehérneműek Frank Testvéreknél, az új megyeház mellett.

Minden hiába! A legjobb műsorok csak az Uránusban, Debrecen legrégebbi s intím mozgójában vannak. Olvassa el kérem az Uránus mai műsor-hirdetését, mennyi szép és kellemesen szórakoztató számból áll a gazdag elite műsor.

Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, finom bőr nőitáskák, uti bőröndök, kosarak és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott árak mellett **Mentze Henrik** újdonságok áruházában Piac-u. 38. szám.

Siessen és jegyét előre váltsa meg az Uránia mai előadásai valamelyikére. Előadás kezdete este pontosan 7 és 9 órakor. Felvonásokban bemenet nincsen. Jegyélvétel d. u. 2-től kezdve egész este 10-ig.

Tavaszi idényre a legszebb kalapok, elegáns nyakkendők és kitünő fehérneműek Frank Imrénél a Dréher mellett. Telefon 855.

Aki látta „Quo vadis“-t, az nézze meg az Urániában „Nilus királynőjét“ s így megfog győződni arról, hogy az Uránia óriási áldozatokat és a legszebb műsorokat hozza Debrecen közönségének.

Legfinomabb angol gyapjuszövetek pártivétel folytán egy komplett férfi-öltönynek való 12 koronától 24 koronáig. Kupfer és társánál, Széchenyi-u. 1. sz.

A legbájosabb mozzinésznő játssza az Apollóban Bolejn Annát „A királyi szerelem“ című látványos filmjében.

Étvágytalanság, gyomorgörcs, emésztési zavaroknál a legbiztosabb hatású háziszer a

PALMA

PROBAÜVEG 40 FILLÉR.

Kapható:

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debrecen, Piac-utca 30. szám.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ Becsületsértés a debreceni bombamerénylet miatt. Máramarosszigetről jelentik tudósítónk: A „Máramarosi Független Ujság”-nak a debreceni bombamerényletről irt cikke miatt Kovács János dr. román ügyvéd sértő levelet küldött Hannibal Kristóf hírlapírónak, aki erre a huszti járásbírósnál följelentette az ügyvédet. A bíróság becsületsértésért ötven korona pénzbüntetésre ítélte az ügyvédet s kötelezte arra, hogy az ítéletet a „Máramarosi Független Ujság”-ban közöltesse.

§ Az orvos büne. Nagy feltűnést keltett tavaly Pécsen Bors Lajos dr. orvos letartóztatása, akiről egy pécsi előkelő uriaszony halálának ügyén tanuk előtt azt vallotta, hogy rajta tiltott operációt végzett. A pécsi törvényszék a vádlott határozott tagadása ellenére, magáévá tette az asszony két kezelőorvosának véleményét, hogy a halál oka vérmérgezés volt és Bors doktort gondatlanságból okozott emberölés miatt hét hónapi börtönrre és négyszáz korona pénzbüntetésre ítélte. A pécsi királyi tábla azzal a megokolással, hogy nem nyújt ugyan biztos támpontot, hogy az urino halálát Bors dr. nyereségvágyból követte volna el, a két kezelőorvos

egybehangzó véleménye alapján mégis büntetésnek mondotta ki és a vádlott büntetését egy esztendőre emelte föl. Mint budapesti tudósítónk jelenti, a Kuria első büntető-tanácsa ma mind a két elsőfoku bíróság ítéletét megsemmisítette s az iratokat azzal a meghagyással küldte le a pécsi királyi táblához, hogy terjessze föl azokat az igazságügyi orvosi tanácshoz s ennek véleményéhez képest hozzon új ítéletet.

NYILTTÉR.

Fog-Krém

KALODONT

Szájviz

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel	821.50
Osztrák hitel	639.—
4 százalékos koronajáradék	82.25
Allamvasút	714.50
Jelzálogbank	480.—
Rümmelbrányi	659.—
Salgótarjáni	718.—
Közuti vasút	685.25

Magánleszámtólási kamatláb

Bécs 3 3/8% — Berlin 3 1/2% — London 2 1/2%

Budapesti gabonátőzsde

Strasser és Könlög debreceni bizományos távirati jelentése.

Buza májusra	—
„ októberre	11.58
„ 1914. április	12.64
Rozs októberre	8.68
„ áprilisra	9.90
Zab októberre	7.48
„ áprilisra	7.48
Tongori 1914. évi jul. máj.	6.75

Készaru változatlan.

Kedvezményes vasuti jegyek a Tavaszi Vásárra. A debreceni kereskedelmi- és iparkamara az érdekeltség tudomására hozza, hogy a kereskedelemügyi miniszter a f. évi május hó 5—11. között tartandó „Tavaszi Vásár” alkalmával rendezendő kongresszusra a Máv. kezelésében álló összes vonalakra kedvezményes jegyeket engedélyezett, amelyek alapján III-ik osztályu jeggyel II-ik osztályban lehet utazni. E jegyutalványokat a „Tavaszi Vásár” rendezősege bocsátja rendelkezésre azon kereskedők részére, kik a „Tavaszi Vásárra” s ezzel kapcsolatban a kongresszusra felmenni szándékoznak. A jegyutalványok azonban a visszautazásra csak akkor érvényesek, ha azok a „Tavaszi Vásárt” rendező budapesti kereskedelmi- és iparkamara által a vissza utazás előtt a Városligeti iparcarnokban a „Tavaszi Vásár” tartama alatt lehelyeztetetnek. A jegyutalvány fejében 55 fillér kiállítási illeték és postadíj fizetendő. A jegyutalványok névre szólnak. A jegyutalványra igényt tartó kereskedők jelentkezzenek a debreceni kereskedelmi- és iparkamaránál, hová a jelentkezéssel egyidejűleg a kiállítási és portó költség is beküldendő.

A tavaszi lövísztalálók. A tavaszi lövísztalálóra, mely mintegy három hétig tartott, a lóvartó gazdák közül lovaikat sokan nem vezették elő. Felhívja ennélfogva a mezőrendőrkapitányság azokat, akiknek lovai még megvizsgálva nem lettek, hogy folyó hó 5-én, vasárnap délelőtt kilenc óratól tizenkét óráig a lóvászartéren tartandó pótvizsgálatra okvetlenül vezessék elő, mert azok, akik lovaikat a pótszemlére nem vezetik elő, szigoruan fognak büntettni.

Fizetéseképtelenségek. A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetéseképtelenségeket jelenti: Bergenthal Albert Nagybecskerek, Thierfeld Dávid Fogaras, Chilla Ferenc Nagylak, Garay Ferenc Bátaszék.

Ingatlanok forgalma. Beck Mór és neje Feldmann Jolán vesz a debreceni 8007. sztkvben foglalt Cso-

1914. április 2.

konai-ut...
neje Páv...
Erde...
szik a de...
négyeszo...
lótól 800...
Horv...
sztkvben...
földet a...
4960 kor...
Erdő...
na veszi...
1250 négy...
más és...
náért.
Més...
veszik a...
négyeszo...
renc és...
Bös...
veszik a...
szena-ut...
Pásti Sá...
Bal...
8857. sz...
házt Ba...
Elepi bir...
Hal...
veszik a...
150 négy...
grádi Fe...
koronáé...
Fer...
szik a d...
négyeszo...
vántól 3...

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

Mind

Ked

A Kö

1914. április 2.

Debrecen

1. sz.) h...
megjegye...
a Debrec...
nappal

1. megállap...
veszteség...
bizottság...
2. nak a fe...
3. 1916. év...
4. D...
M...
312228-7...
15. Sze...
nyersan...
K. 20. A...
K. Vesz...
K ö v e t...
348243-3...
V...
zik: 4...
Munkab...
36722-7...
134538-...
1849-...
K. Össz...
D...
M...

konai-utca 33. sz. házat Czitrom Ábrahám és neje Pável Paulától 8500 koronáért.

Erdei Mihály és neje Szücs Erzsébet veszik a debreceni 10357. sztkvben foglalt 300 négyszögöl Csige kert 37. sz. házat Dézsi Lászlótól 8000 koronáért.

Horváth János veszi a debreceni 1461. sztkvben foglalt 1590 négyszögöl majorsági földet a debreceni izraelita szent-egylettől 4960 koronáért.

Erdődi Lajos és neje Munkácsi Zsuzsánna veszik a debreceni 5617. sztkvben foglalt 1250 négyszögöl Sesta-kerti szőlőt Barna Tamás és neje Szigeti Máriától 15.000 koronáért.

Mészáros Sándor és neje Bütös Juliánna veszik a debreceni 6415. sztkvben foglalt 243 négyszögöl Csapó-kerti szőlőt Kovács Ferenc és neje Bihari Máriától 2300 koronáért.

Böszörményi Kálmán és neje Nagy Ilona veszik a debreceni 689 sztkvben foglalt Meszena-utca 10. sz. házat Major István és neje Páti Sárától 10.000 koronáért.

Balog István és János veszik a debreceni 8857. sztkvben foglalt Honvéd-utca 72. sz. házat Balog Ferenc negyedrészt illetőségét és Elepi birtokilletőségét 8000 koronáért.

Halmi Mihály és neje Szakácsi Juliánna veszik a debreceni 10.585. sztkvben foglalt 150 négyszögöl Geréby-telepi földet Csongrádi Ferenc és neje Szöllösi Esztertől 1500 koronáért.

Ferge József és neje Nagy Juliánna veszik a debreceni 5120. sztkvben foglalt 198 négyszögöl Homok-kerti szőlőt Kovács Istvántól 3800 koronáért.

DEBRECZENI BUTORKÉSZÍTŐ ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

BUTORRAKTÁRA

Debreczen, Placz-utca 26-28. sz.

Az új városi bérház fényesen berendezett szuterénhelyiségeiben.

Minden izlésnek megfelelő butorok!

Szolid árak!

Kedvező fizetési feltételek!

TELEFON: 968.

Meghívó.

A Köntösgáti Téglagyár R.-társaság III-ik Rendes Közgyűlését

1914 április hó 10-én délután 4 órakor tartja a Debreczeni Bank Részvénytársaság (Simonffy-utca 1. sz.) helyiségében, melyre a részvényesek azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a részvényeiket a Debreczeni Bank Részvénytársaság pénztáránál 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg le kell tenniük.

Tárgysorozat:

1. Zárszámadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és határozathozatal a nyereség vagy veszteség tárgyában, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése alapján.
 2. Az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadása.
 3. Igazgatósági tagok választása 3 évre, azaz 1916. év végéig.
 4. Esetleges indítványok.
- Debreczen, 1914 március hó 31.

Az igazgatóság.

Mérleg-számla. Tartozik: 3. Ingatlan 312228.72 K. 4. Építmények, kemencék 193320.— K. 15. Szerszámok 2300.— K. 16. Gyártmányok és nyersanyag 63345.— K. 18. Alapítási költség 300.— K. 20. Adóssok 1443.14 K. Átmeneti kamatok 7300.— K. Veszteség 68006.46 K. Összesen 648243.32 K. — K. Követel: Részvénytőke 300000.— K. Hitelezők 348243.32 K. Összesen 648243.32 K.

Veszteség- és nyereség-számla. Tartozik: 4/58. Leírások épületekből 11179.85 K. 20/88. Munkabérek, üzemi költségek 61936.55 K. 89. Kamat 36722.75 K. Áthozott veszteség 24698.94 K. Összesen 134538.09 K. — Követel: 19. Ingatlan jövedelem 1849.— K. 84. Téglák 64682.63.— K. Veszteség 68006.46 K. Összesen 134538.09 K.

Debreczen, 1913 december 31-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Megvizsgálta és helyesnek találta

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

CZÉG

DEBRECZEN, Kistemplombazár

Ajánlja a tavaszi idényre érkezett ::: ujdonságait. :::

Női costüm helmék, Selymek, Crepe és ramagenokban ! Nagy választék ! ! Olcsó árak !

Nagy persa Szőnyegvásár!

Valódi persa szőnyegek ::: Bochara, Tábris, Siras, Kasak Kirman, ugyszintén valódi antik szőnyegek gyönyörű színekben, :: nagy választékban kapható jutányos áron.

Az egész kollekción megtekinthető

KILLER EDE cs. és kir. udv. butorgyáros üzletében **PIAC-UTCA 68. SZÁM.**

UJ ::: UJ

Uj női divat- és rövidárnyuzlet CORSO név alatt megnyílt.

Vallerstein női divatáru raktárát megvettem.

- | | |
|---|------------|
| 1 mtr Creton minden színben | 48 fillér |
| 1 " Lüsster kötényre | 30 fillér |
| 1 " Francia gyapjú delén | 96 fillér |
| 1 " 120 cm. Lüsster kosztümre | 160 fillér |
| 1 " Csipkefüggöny | 29 fillér |
| 1 " Selyem minden színben | 89 fillér |
| 1 drb finom paplan | 460 fillér |
| 1 " Lüsster alsószoknya | 196 fillér |
| 6 " Portöröl, igen jó | 120 fillér |
| 4 " Szalvéta, damaszt | 119 fillér |

!! Vásznak !! Sifonok !! Zefrek !!
KÜLÖN FEHÉRNEMŰ OSZTÁLY

!! Ablakfüggönyökben óriási választék !!
Costüm-, pongyola- és bluzkelmekülönlegességek meglepő árban!

!! Kérjen harisnyát. !! Kérjen maradékokat !!

LEHÓCZKY LAJOS

u. v. ifj. Molnár Lukács

Plac-u. 42., a Hungáriával szemben, Pannónia-szálloda alatt.

DALMA



Szegő Ferenc és Ta. gépkereskedelmi vállalata Budapest.

V., Szabadság-tér 17. (Tőzsde-palota.)
A Tobler & Co. berlini motorgyár „T e o o” motorának magyarországi vezérképviselése.
Elsőrendű, négyütemű szelepnélküli benzínmotor.
Legújabb rendszerű szívógázmotor-telepek és Diesel-motorok.
Legmesszebbmenő látálás. Kedvező fizetési feltételek. ::: Kérjen árjegyzéket.



NŐI, LEÁNYKA- ÉS GYERMEK-KALAPOK

eredeti párisi modellek, gyászkalapok nagy választékban. Olcsó szabott gyári árban szerezhetők be

Kalapgyár raktárában :::
Simonffy-utca 2. sz., városi bérház.

3800 bolgár. 100 évnél idősebb!

„YOGHURT.” Ez egy tejből készülő, rendkívül táperejű étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, amellyel roppant olcsó, mert házilag előállítható tiszta tejből. — Irjon azonnal egy levelezőlapot **BAUMANN tejgazdaságra, Nagyszobon 5** címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége mint táp- és gyógyszer” című füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Baumann-féle YOGHURT-forment”-et (legendős 5 Hter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár Yoghurt készítéséhez, ha 1 K 60 fillért is beküld bélyegeken vagy postatalványon.

Tíz szög 50 fillér, azontul minden szög 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vasárnap hetüli szögét minden szög 10 fill. Apró hirdetések előrefizetendők. ::

Videkről

Apróhirdetéseket legelőszőbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén előír. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Jelíges leveleket csakis kell igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Kiadó-hivatalunkban a jelíges levelek délelőtt 10-12 óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

A Debreceni Független Ujság telefon számai:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

PÉNZ KÖLCSÖN

sorsjegyekre ::
értékpapirokra

és I-rendű vidéki takarékpénztári részvényekre

Konvertált jelzálogra 140 K
Hazai sorsjegyre . . . 90
Osztr. vörös kereszt s. j. 40
Olasz vörös kereszt s. j. 33
Erzsébet sorsjegyre . . . 7
Jósziv . . . 10
Bazilika . . . 20
Magy. vörös kereszt s. j. 22

A kölcsön apró részletekben törleszhető. :: Ha sorsjegyekből zálogban vannak, úgy a letétjegy beállítására ellenében a kölcsönt a fenti összegre fölemeljük. Részletfizetésre vásárolt, de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltjuk és rájuk fenti kölcsönt adjuk.

A DEBRECZENI KÉZIZÁLOG KÖLCSÖNINTÉZET R.-TARS. BANKOSZÁLYA
Simonffy-utca 13. szám.
Telefon 298. :: Alapítási év: 1878.

Üzlet

A parket fényes és világos lesz, tisztítása gyermekjáték a Cirin parket kenőccsel. Kapható a Deutsch üzletekben.

Szappan főzéshez legerősebb maró szóda kapható Félégyházy Jánosnál.

Falusi Károly polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41. Készítik mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

1 mázsa hulladékfa 2.20 fillér. Grünfeldnél, Csapó-utca 16. a. Ugyanott legjobb porosz kőszén, tűzifa legolcsóbban kapható. Telefon szám 982.

Pénzt kölcsönöz magánzó 5% mellett tisztességes embereknek 5 évi részletfizetésre (ingatlanra is). KRÖLL K. Berlin 29., poste restante.

Különtétele

Míg a készlet tart

az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-u. sarkán legújabb faconu selem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2.40 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműk remek választékban. Piu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

Hölgyeim!

Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, májolt, pattanást, vimmedlét, minden bőrruhságot az országírű ártalmatlan Matild-arcenőcs, crém és szappan okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszer-tárban és drogeriában. Főraktárak: Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota. 2736

Állás

Gyakorolt írodista azonnal felvétetik az Uradalmak Közp. Tejcarnokában, Nyugoti-u. 24. Ajánlatok személyesen adandók át d. e. 11-12, d. u. 5-6-ig. — Nyugdíjasok, számvevő-örmester előnyben részesül.

Lakás

Négy szobás fürdőszoba, előszoba, konyha, kamara stb. hozzátartozóval ellátott uri lakás, a törvényszék háta mögött, légszűrőberendezéssel, parkettel 1914. május 1-től kiadó. Értekezhetni Képes Mihálynál Hadházi-ut 16. Telefon 8-57.

Kényelmes

4 szobás uri lakás, fürdőszobával, közte szép, nagy világos 2 utcai szoba (az egyik külön bejárattal) május 1-re olcsón kiadó. Miklós-utca 22. (A lakás iránt értekezhetni ugyanott a fűszerkereskedésben).

Három szobás

lakás májusra olcsón kiadó. Arany János-utca 20. sz.

Sestakert

Poroszlai-ut 46. sz. ház szőlővel kiadó. Értekezhetni Nagymagyaralföldi Bank, Batthyány-u. 7.

Kiadó május 1-től

pompás árnyas diszkertben fekvő 3 szobás éves lakás mellékhelyiségekkel, nagy konyhakerítél. Nyaralásra is kiválóan alkalmas, a Széchenyikert portmentes részén. Bővebbet Fémipari szakiskolában.

Keresek

a főtérhez közel 3 szobás modern lakást kerttel. Cím a kiadóban.

Kiadó május 1-re modern 2 szobás lakás nagy terrázzsal. Nyaralónak is nagyon alkalmas. A Tisztviselő-telep mellett van. Postakert Gyár-u. 8.

KIADÓ bolthelyiség !!

A Kistemplombazárban egy 20 év óta fennálló női divat s női konfekciós üzlethelyiség folyó év március 16-tól albérletbe kiadó. Értekezhetni özv. Bodánszky Lipótnél Széchenyi-utca 27. sz. a. az utcai lakásban

Adás-vétel

Nagy jégsekreányt jókarban megvenne a Svájci tejkimérés. Piac-utca 26.

408—1914. v. k. szám.

Árverési hirdetés

A debreczeni kir. járásbírósnak V. V. 129/1. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Debreczenvidéki Takarékpénztár m. sz. részére 1260 kor. tőke, ennek 1913. év február hó 18. napjától számítandó 8% kamatai és az eddig összesen 137 kor 74 fill. perkoltség erejéig 1914. évi február hó 6-án bíróság lefoglalt és 1655 koronára becsült házi butorok, szőnyegek, tűzmentes szekrény és irógepből álló ingóságok 1914. évi április hó 15-én délelőtt 1/9 órakor kezdetét veendő és Deák Ferenc-utcán 5. számú háznál dr. Grill Károly 393 kor. 58 fillér tőke és jár, dr. Berger Ernő 47 korona követelése, továbbá dr. Adler Arthur 88 kor. 55 fillér követelése és jár, kielégítése végett is, az időközti törlesztések betudásával, megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltek. Debreczen, 1914. évi március hó 25-én.

Török Péter, bírói kiküldött.

Takarmányrépamag
Lóhere, Lucerna
Fűmag kaszálóra
Fűmag rétekre
Bükköny, Muhar
Köles, Cirok
Csibehúr, Tengeri
Konyhakerti magvak
Erfurti virágmagvak.

KERTÉSZETEMBŐL:

Kanna gumók
Cactus gyöngyike
Krizantemum
Angol pelargonium
Magyar muskátli
Tubarózsák
Magas törzsű rózsák
Kuszó rózsák
Diszcserejék, Diszfiák
Bokor rózsák, Fenyűk
legolcsóbban

Kontsek Géznál Kossuth-utca.

Kiadó ház. A Thaly Kálmán-u. 13. szám alatti modern, kényelmes lakásokkal ellátott, igen jól jövedelmező ház, sürgősen eladó. Tanár vagy nyugdíjas uraknak figyelmébe ajánlom.

Egy finom diófa háló-, konyhaberendezés és egy teljesen új azzal sparherb elköltözés miatt eladó. Arany János-utca 28. szám alatt.

Pékkemencze-vállalkozó szakszerűen készít kenyérsütődék részére kenyérsütőkemenczékét és szakszerűen állít össze cserépkályhákat. Imrovicz György Püspökla-dány, Főter.

TENGERI VETÉSHEZ!

Varju Egér Úszók

kártevési ellen biztosan védekezhetik a földirtokos a külföldön 5 év óta bevált kitűnő védőszer

CORBIN

alkalmazásával. Kiváló eredmények, bizonyítványok! Nem befolyásolja a mag csírázását! Egyszerű alkalmazás! Olcsó! Nem mérgező! Nagyszerűen bevált buza, kukorica, zab, rozs, répmag, árpa, kender, konyhavetemény stb. csávázásánál. Csak egyszer próbálja meg saját érdekében!

Igen érdekes leírást, használati utasítást és árajánlatot ingyen küld: Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Ujpest valamint a főelárusító: Kontsek Géza, Debreczen.

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggyöngge férfiak

elgyöngült erők helyreállítását előmozdítják, ha Evaton-tablettákat használnak. Kérje az orvosi vélemények gyűjtőmennyét. Próbá K 4-20, 24i dóboz K 10—, egész dóboz K 18— utalvánnyal vagy az összeg előzetes beállítására. Cím: ST. MARKUS-APOTHEKE

FABRIK PHARM. SPEZIALPRÄPARATE WIEN, III. HAUPTSTRASSE 130.

Raktárak: Török József Budapest, VI., Király-utca 12, Hunnia-gyógyszertár Budapest, VII., Erzsébet-körút 56.

MEGHÓDÍTOTTUK A VILÁGOT!

